



今年二月，日本防衛相濱田靖一與來訪的美國國務卿希拉里舉行會談  
(共同社)

# 日擬制定新日美安保宣言 應對全球事務及中國崛起

【本報訊】據共同社東京十七日消息：日本政府多名官員十六日透露，今年二月日本防衛相濱田靖一與來訪的美國國務卿希拉里舉行會談時，曾提議就制定新的日美安保共同宣言進行協商，以加強日美合作，應對反恐等全球事務及日益崛起的中國。美方則對此持保留態度。

報道說，明年是日美安保條約修改生效五十周年，日本防衛省正在摸索明年發表新的日美安保宣言。預計五月一日在美國國防

部舉行的日美防衛首腦會談上，新安保宣言將成為議題之一。

日本為了制定可隨時派遣自衛隊赴海外參加國際和平合作活動的永久法律，新安保宣言可能是為達到這一目的做好鋪墊。一旦隨時派遣自衛隊赴海外成為可能，日本防衛省為在全國範圍內展開日美合作，將具體考慮能與美軍進行哪些合作。據了解，除了反恐、打擊海盜等新的威脅以外，包括台海問題在內的對華戰略也可能在探討範圍之內。

報道透露，濱田在與希拉里會談時提出新安保宣言設想，表示「為了亞洲的穩定和應對全球範圍的課題，希望明確自衛隊與美軍的加強合作和責任分擔」。希拉里則稱「牢固的日美同盟對亞洲的和平與穩定十分重要」，但未就日美安保新宣言作出回應。

有分析認為，美方可能認為日本政治形勢不明，政權或有可能在下次衆院大選出現更迭，因此未作出積極表示。但傳言將出任

奧巴馬政府助理國務卿的卡特、坎貝爾等也在最近的報告中提出新日美安保宣言，不可否認美國政府內部對此的呼聲也有可能高漲。

一九九六年四月簽署的《日美安保共同宣言》將冷戰時代的日美同盟功能的範圍由「日本防衛」擴大到亞太地區，在此背景下，《日美防衛合作新指針》及設想朝鮮半島「有事」的《周邊事態法》相繼出台。

# 黃衫軍領袖遇刺 泰政壇再起波瀾



泰國士兵在槍擊案現場展開調查，頌提的座駕全是彈痕  
(法新社)



泰國「黃衫軍」領袖頌提遇襲，白色襯衫染有大片血跡，令人怵目驚心  
(路透社)

## 曼谷延長緊急狀態

【本報訊】據法新社曼谷十七日消息：泰國內閣十七日決定繼續在首都曼谷及其周邊地區實施緊急狀態法。總理阿披實亦宣布壓後訪問東埔寨、新加坡和越南三個國家的行程。

阿披實在內閣會議後說，緊急狀態法將在泰國局勢真正平靜後才會解除。他說，泰國國會將在本月二十二日或二十三日舉行國會上下兩院聯席會議，討論泰國當前混亂的政治局勢。

創建「黃衫軍」的頌提遭伏擊受傷，令泰國局勢再次緊張。政府因為「黃衫軍」去年

包圍曼谷機場，造成極大混亂和巨大經濟損失，但未受追究之事受到批評，阿披實表示，將會加快檢控去年示威活動的領導人。

他說：「政府在拘捕或調查這些案件方面並未存在雙重標準。政府將會對所有造成同樣問題的人一視同仁。我已於兩天前要求當局加快完成先前的案件。」

支持前總理他信的「紅衫軍」正遭到當局緝捕，法院已經發出多項拘捕令，招致政府受到抨擊，指其對示威活動持有雙重標準。



泰國警員在遍地彈殼的槍擊案現場  
拍照蒐證  
(美聯社)

## 華裔傳媒大亨頌提



頌提，林通恭（又名林明達）是泰國第三代華裔，祖籍中國海南。父親曾是黃埔軍校出身的國民黨軍官。一九四七年十一月七日頌提出生於曼谷，在泰國讀完高中後曾到台灣求學一年，之後轉到美國加州大學洛杉磯分校（UCLA），主修亞洲現代史。他起初從事地產並且涉獵股票市場，賺了錢之後開始建立自己的傳媒帝國。

頌提建立的傳媒集團包括 Phujadkarn 日報以及 ASTV 電視台，但旗下最引人注目的英文報紙《泰國日報》在〇六年停刊。他還在一九八三年創辦《經理月刊》，一九九二創建泰國林映雲薇基金會，並曾試圖收購美國通訊社合衆國際社。其最野心的嘗試是創辦《亞洲時報》（Asia Times），一份在曼谷、新加坡和香港印刷的地區性英語報紙，打算跟《亞洲華爾街日報》競爭。但九七年亞洲金融危機在泰國爆發，區內經濟一片蕭條，這份報紙亦撐不下去而停刊，現在《亞洲時報》只存在於網上。

一九九五年頌提接受 AsiaWeek 雜誌訪問時說：「當我死的時候，我希望作為一名先驅者死去——作為第一個起來與西方報業對抗的亞洲人。」

頌提原本與他信私交甚篤，但在他擔任總理之前，兩人一直相互支持，並攜手闖過金融危機的難關。二〇〇一年他信上台時，頌提曾



頌提原本與前總理他信私交甚篤，但後來關係惡化  
(互聯網)

稱讚他是「泰國歷來最好的總理」，他旗下的媒體亦相當支持他信。

但兩人的關係在二〇〇五年開始惡化。頌提也在二〇〇六年成立「人民民主聯盟」，成功將一批反他信人士團結在人民民主聯盟的大旗之下，每晚舉行集會向他信施壓，泰國政局陷入混亂。同年九月即發生不流血軍事政變，他信自此流亡海外。經過一年的軍事管治之後，他信的盟友沙馬重新當選，頌提再次發起街頭示威。

民盟去年八月佔領總理府、十一月封鎖國際機場，最後由憲法法庭解散執政黨、後來繼任的頌提因此下台，被稱為「黃衫軍」的民盟才結束抗爭。

(法新社、中央社)

## 人民民主聯盟

- 由保皇派、商人、學者、前軍人和曼谷的中產階級拉雜成軍，有左右泰國政治大局的作用
- 「黃衫軍」在 2008 年 8 至 12 月間佔據總理府；同年 11 月至 12 月又佔據曼谷 2 個主要機場，導致數萬名旅客滯留
- 他們擁護君主制和泰王普密蓬，認為他信陣營企圖將泰國變成共和國

(資料來源：路透社)

## 盧武鉉受賄 下周或收押

【本報訊】據《朝鮮日報》、韓聯社十七日報道，正在負責調查「朴淵次腐敗門」的韓國大檢察廳中央調查部決定，下周將以涉嫌從泰光實業總裁朴淵次手中收受六百萬美元傳喚前總統盧武鉉，並對其申請羈押。

韓國大檢察廳調查還發現，盧武鉉的



涉案的盧武鉉兒子盧建昊  
(法新社)

夫人權良淑還以盧武鉉的生日禮物為名目，向農協會長鄭大根收取三萬美元。

前青瓦台秘書長文在寅表示，本月九日對前青瓦台總務秘書鄭相文進行審查時，已向法院提交權良淑有關上述收取錢財內容的供詞。

報道引述文在寅的話說，二〇〇六年九月盧武鉉六十歲大壽前幾天，鄭大根曾向鄭相文表示，「想買生日禮物，但不知道買什麼好，請幫我挑選盧總統可能喜歡的禮物」，於是拿出三萬美元，鄭相文則將這筆錢交給了權良淑。

文在寅表示，當時權良淑並沒有向盧武鉉說出收取三萬美元的事。權良淑解釋說，如果說收了禮物，盧武鉉會反感和責備，並要求立即退還，所以才沒有說。

另據報道，朴淵次匯給盧武鉉女婿延哲浩的五百萬美元之中，有三百萬美元存入了盧武鉉的兒子盧建昊為大股東的 Elish and Partners 公司；而盧建昊又投資給他的舅舅權基文的公司，這筆黑金到處移轉，最終又轉進權家的戶頭裡。

## 多國東京開會 承諾設立基金 巴基斯坦獲 410 億援助

【本報訊】據法新社東京十七日消息：約四十個捐助國和團體承諾撥出發展基金幫助政治局勢變化多端、有一億六千萬人口的巴基斯坦，幫助巴基斯坦解決貧困、加強其民間機構的力量和減少好戰分子的活動。

巴基斯坦總統扎爾達里在會議開始時說，巴基斯坦隨時準備打擊伊斯蘭極端主義，並對代表們說，巴基斯坦現時「每三天就有一場炸彈爆炸」。

霍爾布魯克稱，美國承諾的兩年內這筆捐款，是「奧巴馬總統向一個法案承諾的援助的初期付款」，該法案計劃在至少五年內每年給予巴基斯坦十五億美元，幫助巴基斯坦克服貧困和加強民主。

霍爾布魯克被問到有什麼附加條件時說：「這要由國會來決定。支票得由國會簽字，如果他們附加某些條件，我們會跟他們談判。」



日本政府和世界銀行共同主辦的巴基斯坦援助國會議十七日在東京舉行  
(美聯社)